

# 初心如磐“铸根魂” 党业融合“齐步走”

## ——记市直机关“五星级党支部”市烟草专卖局(公司)机关第三党支部

记者 高乐

“参天木，必有其根；怀山之水，必有其源。”对烟草企业来说，高质量发展离不开高质量党建的引领和保障。

市烟草专卖局(公司)机关第三党支部坚持以党建为统领，深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记系列重要讲话精神，把党建工作始终贯穿在生产经营业务工作中，不断加强基层党组织建设，筑牢改革的“根”和“魂”，疏通发展的“经”与“脉”，开创党建工作新局面，为企业高质量发展注入了新动能。该党支部被市直机关工委评为市直机关“五星级党支部”。

### 深学深抓抓航向 点亮学习教育“长明灯”

“奋斗是新时代青年最亮的底色，是青春最强的旋律。青年奋进正当时！”“我们要感恩这个伟大的时代，感恩我们所在的企业，这些体现人生价值的舞台是我们奔向美好明天的起点。”……近日，市烟草专卖局(公司)机关第三党支部的党员们围绕“奋斗是最亮的底色 时代是最好的舞台”这一主题，争相上台，与大家一道分享党的最新理论成果、时事政治、党建方面的书籍及资料等，营造了“重视学习、崇尚学习、坚持学习”的良好氛围。

通过主题党日活动，全体党员对党支部工作有了更加清晰的了解和认识，增强了党性修养，明确了党员职责。大家纷纷表示，要从学习中汲取新的“精气神”，将理论学习与业务工作融会贯通，激荡起不断创新的伟力，昂扬起拼搏奋斗的決心，保持永远奋斗的劲头，把奋斗精神融于岗位，做新时代合格党员，强化使命担当，勇于开拓进取，奋力开创烟草行业高质量发展新局面。

此次主题党日活动是市烟草专卖局(公司)机关第三党支部加强党员思想教育和管理工作，常态长效推进党史学习教育的一次生动实践。

时代变迁，初心如磐；岁月更替，使命在肩。市烟草专卖局(公司)机关第三党支部坚持以强化党员教育为抓手，积极组织开展形式多样、灵活多变的学习活动，广泛开展各类教育培训活动，提升党员的责任意识、使命意识和担当意识，切实加强党员干部队伍建设，营造爱党敬业的浓厚氛围，让红色基因激活基层党建“神经末梢”。

为使学习教育有内容、接地气、见实效，该党支部立足实际、突出特色，不断创新学习形式、丰富学习载体，上好政治教育“必修课”——

根据需要制定学习计划，采取集体学习、党小组学习讨论、党员个人自学等办法，组织党员认真学习各项文件、不断创新发展形式、丰富学习载体，上好政治教育“必修课”——

根据实际需要制定学习计划，采取集体学习、党小组学习讨论、党员个人自学等办法，组织党员认真学习各项文件、不断创新发展形式、丰富学习载体，上好政治教育“必修课”——

进发出一股推动企业高质量发展的强劲“党建力量”。

### 实践实干促发展 打造党业融合“金钥匙”

“这次组织生活会规定动作到位、前期准备充分、会议氛围浓厚、剖析对照深刻、整改措施有力，是一次增进团结、不遮不掩、辣味十足、坦诚相见、团结务实的组织生活会，达到了团结—批评—团结的目的。”3月25日，市烟草专卖局(公司)党组成员、纪检组长闫新安对第三党支部开展的组织生活会作了现场点评。

组织生活会上，市烟草专卖局(公司)机关第三党支部书记代表支委班子对一年来党支部建设工作进行了深刻的剖析检查，查找了存在问题，分析了主要原因，明确了改进措施。随后，各党支部委员分别作了对照检查，进行批评和自我批评。该党支部还对全体党员进行了民主测评。大家一致表示，将以此次组织生活会为新起点，将批评意见转化为完善整改措施、抓好整改落实、促进支部建设的新动力，以高标准、严要求谋划好各项工作，以良好的精神面貌迎接党的二十大胜利召开。

为全面加强党支部建设，不断提升党建工作质量，市烟草专卖局(公司)机关第三党支部紧扣新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，以推进党支部标准化规范化建设为重点，持续提升党员干部的政治能力、党性修养和业务本领，不断推动基层党组织全面进步、全面过硬，着力锻造坚强有力的战斗堡垒，用党建之舵引领企业高质量发展航向不偏、航速不减。

在实际工作中，该党支部注重提升党支部自身能力建设，持续深化党支部标准化规范化建设，让基层党支部工作更有活力、党员工作更有动力。选优配强支部班子，增强班子整体合力。坚持党务公开，发扬党内民主，保障党员民主权利落实。建立完善的规章制度，并结合实际制定具体的工作制度和实施办法，使党的生活和组织建设有章可循。对党费指派专人负责管理，确保党费收缴工作正常化、规范化、制度化。同时，严把党员“入口关”，及时为党组织补充新鲜血液，不断壮大党组织的力量。

近年来，党支部全体党员认真落实“三会一课”、民主评议党员、支部工



## 风雨坚守显担当 防汛一线践初心

本报讯(通讯员 韩慧)

面对连日来强降雨，宝塔区川口镇广大党员干部“快”字当头，迅速行动，以最严态度、最实作风、最硬担当，迅速进入防汛实战状态，做最充分准备，尽最大责任和努力，扎实开展防汛救灾工作，确保宣传发动不漏一户、排查整治不漏一处、责任落实不漏一环、服务上门不漏一人，筑牢全镇防汛安全屏障。

在接到连续暴雨预警信息后，该镇党委、政府第一时间在各村进行宣传。由第一书记、驻村干部在各村召开防汛动员会，利用微信群、大喇叭、小广播等方式，提前告知村民做好强降雨的防范准备工作，营造全员做好防汛准备的工作氛围。

降雨开始后，镇党委立即动员，以村为单位，对辖区内的河沟水渠、低洼地带、临近边坡房屋、危房、地质灾害隐患点、在建工程等，进行拉网式、全方位、无死角的安全排查，第一时间发现问题，及时整改问题，做到防患于未然。为避免降水增多导致部分地势低洼的路段严重积水，形成隐患，镇村干部、应急队员迅速行动，组织车辆、人员清理道路淤泥，抢挖排水沟，确保汛期排水安全。

越是风疾雨骤，越是考验责任；越是危难险重，越是见证担当。川口镇党委立足实际、认清形势，压实责任、紧盯关键，加强组织领导，加大工作力度，以更高的要求、更严的标准、更硬的措施，确保辖区人民群众生命财产安全。专门建立了“片长、第一书记、驻村干部、村党支部书记、小组长”五级责任体系，加强各村防汛抢险工作；建立了“专人监测、实名监测”机制，加强对隐患住户、隐患户的监测，要求全镇上下树牢底线思维，强化风险意识、责任意识，消除麻痹侥幸心理，为防汛抢险工作奠定坚实基础。针对危房住户、孤寡老人、贫困户等存在住房安全隐患且无法投靠亲友的特殊群体，由各村党支部牵头负责搬迁安置，保障基本生活，并负责帮忙喂养牲畜，让群众搬得安心、住得舒心。

降雨结束后，该镇党委第一时间组织干部群众开展生产自救，并积极筹措资金开展道路整修、水毁工程抢险等基础设施修复工作，有序恢复群众正常的生产生活秩序。

## “三抓”让主题党日更有“党味”

本报讯(通讯员 樊雄)

依托主题党日这一载体，先后邀请在疫情防控、脱贫攻坚中表现突出的党员干部和身边榜样讲党课5次，以身边人、身边事教育广大党员；开展“传承红色基因 凝聚奋进力量”、“凝聚新力量 喜迎二十大”、新修订《信访条例》知识问答竞赛等活动12次，让党的声音有效传递给每一位党员；深入推进党史学习教育，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，共办办实事150件(次)……

今年以来，宝塔区蟠龙镇党委通过“抓基础、抓创新、抓实效”三项举措，让主题党日“党味”更浓，让主题党日成为党员强筋壮骨的良好平台、学习交流的平台、便民服务的阵地。截至目前，全镇已开展主题党日活动230余次。

该镇党委坚持抓支部打基础，把抓好主题党日规范运行作为提升基层党组织组织力的重要抓手和载体，推动主题党日提质增效。确定每月10日为主题党日活动开展日，坚持把“党味”贯穿主题党日活动过程的始终，让缴纳党费、过政治生

日、重温入党誓词、党员积分评定、集中学习等党味浓厚的规定动作落到实处。采取参观红色教育基地、观看红色影片、开展团建等形式，让主题党日学习形式更丰富，促进政治理论学习往深里走。

为使党员干部在主题党日活动中有所“得”、有所“悟”，该镇在完成规定动作基础上，结合实际，开展了主题鲜明、内容多样的党日活动。通过身边榜样讲党课、党史知识竞赛、“传承红色基因 凝聚奋进力量”主题活动等各类创新动作，进一步激发党员参与热情，让主题党日更有“党味”。

为进一步推动主题党日“不落空”、见成效，蟠龙镇党委在增强实效性上做文章、下功夫，以群众需求为导向，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，截至目前共办办实事150件(次)。同时，将主题党日与当前工作有机结合，聚焦当前疫情防控、乡村振兴、党的建设等重点工作开展主题党日活动，进一步提高党员的宗旨意识、责任意识，激发党员干部干事创业的活力与热情，让主题党日切实成为党员发挥作用的重要途径。

# 党建“加速度”激发企业发展“新时速”

## ——延安能源化工集团扎实推进党建与生产经营互融互进

记者 高乐

翻开延安能源化工集团2022年上半年“成绩单”，增长稳定、数据亮眼：上半年，该集团实现营业收入43亿元，实现利润17.9亿元，上缴税费10亿元，完成固定资产投资15亿元，为全市稳增长、稳投资、保就业作出了积极贡献。

今年以来，延能集团党委充分发挥党委“把方向、管大局、保落实”作用，统筹推进“双碳”目标下的企业发展和党的建设，全力推动党建与生产经营深度融合、互融互进，切实把党的政治优势转化为企业核心竞争力，以党建“加速度”激发企业发展“新时速”，持续书写高质量党建引领企业高质量发展新篇章。

### 引领国企改革破浪前行

亮眼成绩单背后，离不开国企改革向纵深推进。国企改革三年行动开展以来，延能集团主动作为，提前谋划，积极落实改革部署，第一时间配套制定了《深化改革重点任务分解表》，进一步深化“改”的力度，激发“改”的活力，确保国企改革取得实实在在的成效。

一方面，积极推进企业瘦身健体。下大力气全面清理“两非两资”企业，注销无实质业务的企业3户，实现轻装上阵；制定2022年度瘦身健体工作方案，细化40项工作任务，推动企业健康稳定发展。

另一方面，积极推进法人治理体系和治理现代化，加强董事会建设，集团公司和煤业公司完成了董事会改革，实现了外部董事占多数。成立董事会办公室，设立董事会秘书，同步设立董事会战略规划、提名、薪酬与考核、审计与风控等4个专委会，建立董事会议事规则等10项制度，启动《公司章程》修订工作，进一步明确职责边界，完善法人治理结构。

此外，积极推进薪酬制度改革，建立宽带薪酬制度，完成25家分子公司薪酬方案制定工作，并率先在集团公司、煤业公司两级机关试行，打破薪酬等级观念，加大绩效考核力度，激发工作热情。

强根铸魂、稳舵奋楫，在党建工作的引领下，延能集团国企改革发展正不断向深水处破浪前行，为高质量发展“开路”！

### 筑牢企业发展安全基石

6月6日，延能集团举办的非煤类安全管理人员管理能力提升培训班开班。培训共分为两期，每期培训5天，培训人数共计121人。

培训中，铜川工业技师学院骨干教师们，为学员进行习近平总书记关于安全生产的重要论述、安全生产方针政策及其发展历程、职业卫生安全健康管理概述等方面的授课。培训采取“课堂+现场”研讨式、体验式、案例式教学，推广使用“互联网+培训”，注重采用“一体化教学”模式，旨在全面提升企业安全管理人员能力和素质，真正让学员学有所获、学有所用。

此次培训是延能集团将党建融入安全发展，深入推进安全生产专项整治三年行动的一个缩影。

安全工作是所有工作的重中之重。延能集团坚持管党安全原则，以习近平总书记关于安全生产的重要论述为统领，扎实开展“安全环保宣传年”活动，深入推进安全生产专项整治三年行动和“135”安全文化体系建设，安全环保形势持续稳定向好。

为保障企业安全发展，延能集团党委注重工作作风转变、基础管理强化，以务实作风狠抓安全管理。认真落实“四不两直”要求，常态化开展明察暗访、突击检查，狠抓责任落实。

目安全预评价、桥梁道路工程水文监测等批复，正在办理土地手续。

——在布局新能源产业上下功夫。认真贯彻落实《关于统筹推进延安可再生能源高质量发展的意见》精神，全力打造市级新能源开发服务平台，目前已完成各县区风电、光伏等新能源资源摸排工作，累计入库储备容量495MW；积极拓展光伏发电业务，建成并网水务集团一期3.35MW屋顶分布式光伏项目；与特来电新能源公司合作，开发新区电动汽车充电桩、车间、服务窗口、施工现场等生产一线，设立党员先锋号、党员示范岗、党员安全责任区，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，形成比学赶超、创先争优的良好氛围。

——在壮大煤炭主业上下功夫。加快在建矿井建设，目前车村煤矿一号井井巷一期工程已完成，正在同步进行井巷二期、三期工程；芦村一号煤矿永久瓦斯抽放系统已建成，地面土建基本完工；芦村二号煤矿井巷一期主体工程全部完成。加快推进煤矿技改项目，禾草沟煤业通风系统改造已完成，5#煤西翼三条大巷和通风系统已形成；禾草沟一号煤矿技改项目井巷一期已完成。积极开展煤炭资源收储，元屯沟井田资源开发利用方案已调整完成。加快推进煤矿产能核增，490万吨综合核增产能计划已上报国家能源局审批。

——在发展天然气产业上下功夫。与中石油合作区块完成上游3个井场续建和土地征收，开钻井4口；下游延川区域建成天然气70万方/天销能，宜川60万方/天LNG液化工厂已具备投产条件，预计7月下旬投产运行。

——在聚力化工产业上下功夫。加快推进子长100万吨/年洗中煤多联产循环综合利用示范项目，已取得项

### 描绘项目建设美好画卷

盛夏时节，走进延能集团项目一线，施工现场如火如荼，机器发出阵阵轰鸣，建设者们争分夺秒，鲜艳党旗迎风飘扬……

延能集团坚持将党建工作延伸至项目建设一线，将党小组建到班组、车间、服务窗口、施工现场等生产一线，设立党员先锋号、党员示范岗、党员安全责任区，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，形成比学赶超、创先争优的良好氛围。

——在壮大煤炭主业上下功夫。加快在建矿井建设，目前车村煤矿一号井井巷一期工程已完成，正在同步进行井巷二期、三期工程；芦村一号煤矿永久瓦斯抽放系统已建成，地面土建基本完工；芦村二号煤矿井巷一期主体工程全部完成。加快推进煤矿技改项目，禾草沟煤业通风系统改造已完成，5#煤西翼三条大巷和通风系统已形成；禾草沟一号煤矿技改项目井巷一期已完成。积极开展煤炭资源收储，元屯沟井田资源开发利用方案已调整完成。加快推进煤矿产能核增，490万吨综合核增产能计划已上报国家能源局审批。

——在发展天然气产业上下功夫。与中石油合作区块完成上游3个井场续建和土地征收，开钻井4口；下游延川区域建成天然气70万方/天销能，宜川60万方/天LNG液化工厂已具备投产条件，预计7月下旬投产运行。

——在聚力化工产业上下功夫。加快推进子长100万吨/年洗中煤多联产循环综合利用示范项目，已取得项

### 打造科技创新亮丽名片

创新是引领发展的第一动力，抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。

延能集团通过打造“双十双百”科技创新工程，推动落地实施一批高、精、尖科技创新项目，将党建工作融入到创新创效工作中，把科技“势能”转化为发展“动能”——

推动重点实验室落地见效。与国能集团神耀科技公司合作共建的